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learner understands the target performance 

↓ 

learner compares target and current performance 

↓ 

learner closes gap between target and current performance. 

Target performance could be modelled by the teacher or by pupils who are at a higher level.  
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ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Шандрук Ірина Ігорівна, здобувач вищої освіти  

Пустовіт Г. П. доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні перед Україною постала проблема історичної ваги: не просто відродити українське патріотичне 

виховання, але водночас піднести його на сучасний рівень наукового і культурного розвитку.  

Аналіз вивчення наукової літератури свідчить, що ідея патріотизму завжди була у центрі уваги, що 

пояснюється її значущістю у становленні особистості громадянина-патріота країни і громадянського суспільства в 

цілому. 

Багатогранні аспекти патріотичного виховання особистості відображені у працях педагогів: Х. Алчевської, 

Г. Ващенка, О. Духновича, І. Огієнка, С. Русової, К. Ушинського, Я. Чепіги, які велику увагу приділяли вихованню 

любові до своєї землі, рідної мови, формуванню національної свідомості, поваги до історичного минулого.  

К. Ушинський вважав, що патріотизм є не тільки важливим завданням виховання, але й могутнім 

педагогічним засобом: «Як немає людини без самолюбства, так немає людини без любові до батьківщини, і ця 

любов дає вихованню вірний ключ до серця людини і могутню опору для боротьби з його поганими природними, 

особистими, сімейними і родовими нахилами» [5, c.76]. На думку педагога, виховання за своєю суттю, змістом, 

характером має бути національним. Основними засобами патріотичного виховання молоді К. Ушинський вважав 

виховний потенціал рідної мови, природи рідного краю, народних звичаїв, традицій. 

Видатний український педагог А. Макаренко доводив, що патріотизму не вчать, його виховують. Він писав: 

«Виховати громадянина – значило виховати патріота, сформувати в нього такі якості, які б свідчили про належність 

цієї молодої особи до великої держави» [1, c.124]. 

Натомість В. Сухомлинський вважав, що школа повинна виховувати у молоді прагнення до беззавітного 

служіння Батьківщині, до активної трудової і суспільної діяльності. Педагог зазначав, що любов до Вітчизни стає 

силою духу тільки тоді, коли у свідомості людини відображено образи, пов’язані з рідним краєм, мовою, коли 

з’являється відчуття гордості від того, що все це – твоя Батьківщина. Також Василь Олександрович переконував, що 

патріотичне виховання доцільно здійснювати на національних цінностях: любові до рідної землі, народу й 

Батьківщини, до мови та культури [4, c.256-260]. 

Патріотичне виховання – це формування гармонійної, розвиненої, високоосвіченої, соціально активної й 

національно свідомої людини, наділеної глибокою громадянською відповідальністю, здоровими інтелектуально-

творчими й духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, працьовитістю, господарською 

кмітливістю, підприємливістю й ініціативністю [2, c.231]. 

Як результат ефективного патріотичного виховання у молоді формується патріотизм, який характеризується 

любов’ю до Батьківщини, прив’язаністю до місця свого народження, проживання, гордістю за надбання 

національної культури, піклуванням про історичну долю держави, повагою до історичного минулого й успадкованих 

від нього традицій. 

Мета патріотичного виховання конкретизується через систему таких виховних завдань: утвердження в 

свідомості і почуттях особистості патріотичних цінностей, переконань і поваги до культурного та історичного 

минулого України; виховання поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки; підвищення 

престижу військової служби, а звідси – культивування ставлення до солдата як до захисника вітчизни, героя; 

усвідомлення взаємозв’язку між індивідуальною свободою, правами людини та її патріотичною відповідальністю; 

сприяння набуттю дітьми та молоддю патріотичного досвіду на основі готовності до участі в процесах 

державотворення, уміння визначати форми та способи своєї участі в життєдіяльності громадянського суспільства, 

спілкуватися з соціальними інститутами, органами влади, спроможності дотримуватись законів та захищати права 

людини, готовності взяти на себе відповідальність, здатності розв’язувати конфлікти відповідно до демократичних 
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принципів; формування толерантного ставлення до інших народів, культур і традицій; утвердження гуманістичної 

моральності як базової основи громадянського суспільства; культивування кращих рис української ментальності - 

працелюбності, свободи, справедливості, доброти, чесності, бережного ставлення до природи; формування 

мовленнєвої культури; спонукання зростаючої особистості до активної протидії українофобству, аморальності, 

сепаратизму, шовінізму, фашизму [3]. 

Патріотичне виховання спирається на загальнопедагогічні принципи виховання, такі як дитиноцентризм, 

природовідповідність, культуровідповідність, гуманізм, врахування вікових та індивідуальних особливостей. 

Водночас патріотичне виховання має власні принципи, що відображають його специфіку. Серед них: принцип 

національної спрямованості, принцип самоактивності й саморегуляції, принцип полікультурності, принцип 

соціальної відповідності, принцип історичної і соціальної пам’яті, принцип міжпоколінної наступності.  

Національно-патріотичне виховання має стати консолідуючим напрямом виховання, яке розглядається як 

комплексна системна і цілеспрямована діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, освітніх 

закладів, інших соціальних інститутів щодо формування у молодого покоління високої патріотичної свідомості, 

почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання громадянського і 

конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, сприяння 

становленню її як правової, демократичної, соціальної держави. Найважливішим пріоритетом національно-

патріотичного виховання є формування ціннісного ставлення особистості до українського народу, Батьківщини, 

держави, нації. 
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Забезпечення неперервності здобуття людиною освіти є можливим за умови реалізації принципів 

перспективності і наступності між суміжними ланками освіти, зокрема дошкільною і початковою. З переходом 

загальної середньої освіти на нові терміни, структуру та зміст навчання актуалізується питання пошуку шляхів 

забезпечення цілісного розвитку особистості на різних рівнях освіти. 

Тенденції розвитку дошкільної та початкової освіти в умовах реформування загальної середньої освіти на 

засадах Концепції Нової української школи мають багато спільного. Зокрема, гуманізм як норма поваги до 

особистості, доброзичливе, бережливе ставлення до дитини без насилля; визнання самоцінності кожного вікового 

періоду та орієнтація на вікові особливості; урахування індивідуальних інтересів, здібностей, темпу розвитку 

дитини; опора на досягнення попереднього етапу розвитку;створення сприятливих умов для формування і розвитку 

у дитини пізнавальних, психічних процесів, належної спрямованості на активність у соціумі, конструктивних 

мотивів поведінки, самосвідомості, позитивної самооцінки, самоповаги та шанобливого ставлення до тих, хто її 

оточує; забезпечення реалізації можливостей дитини тощо[5, с 209 ]. 

Провідні види діяльності дітей старшого дошкільного віку (спілкування, гра, рухова, пізнавальна, 

господарсько-побутова, художньо-естетична(ліплення, малювання, аплікація, конструювання, слухання музики, спів, 

хореографічна, театралізована) мають бути збережені і змістовно збагачені у молодшому шкільному віці. Це 

дозволить здійснити поступовий перехід до навчання як нового провідного виду діяльності у перший період 

початкової освіти. Поряд з іншими, метою цієї діяльності є розвиток різних видів активності дитини, її творча 

самореалізація, формування нових компетентностей. 

Зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, початкова школа забезпечує подальше становлення 

особистості дитини, її фізичний, інтелектуальний, соціальний розвиток; формує ціннісне ставлення до держави, 

рідного краю, української культури, здоров’я, здатність до творчого самовираження, критичного мислення та інше. 

Виникнення в кожному періоді розвитку дитини нової провідної діяльності (навчальної) не означає зникнення тієї, 

яка була провідною на попередньому етапі. 

Обізнаність учителів початкових класів із програмами, методами, прийомами розвитку, виховання і навчання 

старших дошкільників у закладі дошкільної освіти та ознайомлення вихователів старших груп з освітніми 

програмами, технологіями навчання, що використовуються у першому класі початкової школи, забезпечить умови 

для уникнення ситуацій форсування або штучного сповільнення природного темпу розвитку дітей. Змістовий і 
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